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Effetto serra

L' effetto serra e un fenomeno che
comporta il riscaldamento
7 \

dell'atmosfera terrestre. Esso e o
causato da alcuni gas presenti < ™
nell'atmosfera che sono trasparenti e acque '
alla radiazione luminosa
proveniente dal Sole, ma sono
opachi alla radiazione infrarossa m—

La radiazione infrarossa
(calore) emesso dalla Terra. viene trattenuta dai gas

serra.

Tale fenomeno e un fenomeno o = b
naturale e positivo (se non ci fosse ' —
la temperatura media della nostra

atmosfera sarebbe di-15°).

Radiazione luminosa
emessa dal Sole.
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https://www.youtube.com/watch?v=RR30r52uQmQ Ueffetto serr



https://www.youtube.com/watch?v=RR30r52uQmQ
https://www.youtube.com/watch?v=RR30r52uQmQ

Global greenhouse gas emissions by sector

This is shown for the vear 2016 - global greenhouse gas emissions were 49.4 billion lonnes CO.eq.

Effetto serra

Pericolosa e lI'intensificazione
dell’effetto serra causato sia
dall’'eccessiva quantita di CO2 immessa | Forestry&

1 - “
~Nfe [y,

nell'atmosfera, sia — ' Land Use
dalla deforestazione (le foreste infatti C"’
hanno la capacita positiva di consumare Cemeps
proprio l'anidride carbonica, impedendo =i
che questo gas si possa accumulare
nell'atmosfera).

3.2%

Trasporti, agricoltura, industrie: ecco da dove e . Oy
vengono le emissioni globali di C02 \ _—
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OurWorldinData.org - Research and data to make progress against the world's largest problems




L'incremento della CO2

Atmospheric CO, at Mauna Loa Observatory
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- Scripps Institution of Oceanography
NOAA Earth System Research Laboratory

Dal 1958 la stazione posta sul vulcano
Mauna Loa nelle isole Hawalii seque
I'incremento dell’anidride

carbonica nell'atmosfera.
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Feb. 19, 2021 416.94 ppm

1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 Feb. 19, 2020 413.53 ppm
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E la quantita di CO2 nel passato?

CO, during ice ages and warm periods for the past 800,000 years
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Data: NCEI

| livelli di anidride carbonica oggi sono piu alti che in
qualsiasi momento almeno negli ultimi 800.000 anni .




Quanta CO2 produciamo? g,

Se trasformassimo le tonnellate di CO2 in
gigantesche sfere, la citta di New York ne
verrebbe sommersa in poco meno di un anno

https://youtu.be/DtqSIpIGXOA

Simulazione: CO2 prodotta in
un‘ora nella citta di New York



https://youtu.be/DtqSIplGXOA

E cosa e accaduto
durante la pandemia?

Fall in 2020

% change in CO, emissions in 2020 compared to 2019*
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Nonostante il calo delle emissioni durante la pandemia, la
concentrazione di anidride carbonica in atmosfera continua ad

I?olémc)evs‘ntaa’c¥&°ti a piu riprese in tutto il mondo nel 2020 per contenere la diffusione della pandemia
Covid-19 non hanno pero rallentato le I'aumento dei livelli di CO2 nell’aria. A dirlo e il Bollettino
annuale dell’Organizzazione Meteorologica Mondiale, secondo cui il blocco forzato alle attivita
produttive e agli spostamenti non ha frenato I'aumento delle concentrazioni di anidride carbonica.

L’esempio della “vasca da bagno” ai tempi del coronavirus

Per capire bene la differenza tra emissioni di CO2 e concentrazione di CO2, gli scienziati utilizzano
spesso la metafora della vasca da bagno: il rubinetto rappresenta le emissioni annuali di anidride
carbonica e il livello dell’acqua nella vasca rappresenta la concentrazione cumulativa di CO2.

Se le emissioni si riducono temporaneamente, ad esempio durante una crisi economico-sanitaria su
scala globale, e come ridurre il flusso d’acqua dal rubinetto: la vasca continua a riempirsi, anche se piu
lentamente di prima.

Invece, per combattere il cambiamento climatico e necessario chiudere del tutto il rubinetto: in altre
parole, bisogna ridurre le emissioni in modo permanente e poi portarle a zero (ed e quello che I'Europa

vorrebbe fare con l'obiettivo della neutralita climatica al 2050: azzerare le emissioni nette di CO2, cioe
chiudere il suo rubinetto).




E 3bmeteo |
. : M. Meteo Giornale m

Cronaca METEQ. EMERGENZA GELO E NEVE, mezza Febbraio di GELO e NEVICATE apocalittiche da record
Europa va in tilt, nevicate record in Scozia : o o o
) Febbraio di GELO e NEVICATE apocalittiche da record. Ricordi del 2012,
e con la celebre ondata di grande freddo e nevicate storiche. by Mauro ...

AVarsavia nevica con -7°C, a Berlino con -9°C, a Hannover neve e ... Le

nevicate degli ultimi giorni hanno portato ad accumuli record in ... .
3 settimane fa

2 settimane fa

2 limeteo net )
Stati Uniti, la storica ondata di freddo causa estesi blackout >
Brrr ... Che freddo!!!

—_—

In questi giorni sono stati battuti diversi record di freddo dal Texas al ... resto

del paese & stata di tipo secco) & stata accompagnata da nevicate.
3 giorni fa I O
Ma come la mettiamo
L 4 L " "
Bitter #cold remains across the Great Plains this morning and = 7
SN globale?

has spread to areas along the central and western Gulf Coast.
More record lows were recorded today:

ﬁ _ ea to Gulf Coast
p"‘_"! 8 Blast of 2021
\ ‘,'““ Fe‘m‘ l’? 40&.&;@;"1:?: ¥

TATh,
SR, NWS Weather Prediction Center @
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Perché giornate di freddo anomalo e tempeste improvvise non smentiscono
la teoria del riscaldamento globale? Perché il meteo non e il clima...

| due termini vengono spesso confusi invertendone il significato I'uno

con l'altro, presumibilmente perché sono condizionati dagli stessi

elementi (radiazione solare, temperatura, umidita, velocita e

direzione del vento, precipitazioni, ecc.).

La differenza principale tra meteo e clima é nella misura del R —
tempo. Il meteo e dato dalle condizioni dell'atmosfera in un breve

periodo di tempo, e il clima e dato da come I'atmosfera si “comporta”

per periodi di tempo relativamente lunghi.

Per clima s'intende I'insieme delle condizioni atmosferiche (come
la temperatura, I'umidita, la pressione e i venti) che caratterizzano
una regione geografica per lunghi periodi di tempo, generalmente
30 anni, per tempo, l'insieme delle condizioni atmosferiche in un
certo istante temporale su un dato territorio.




Differenza tra meteo e clima

L'errore pit comune che si commette
interpretando le statistiche € osservare i
risultati da troppo vicino. Tutto ci puo
apparire confuso. Cosi rischiate di
concentrarvi sul cane mentre dovreste
orientare il vostro interesse sul proprietario.
Nel video il cane compie camminiin alto e in
basso, ma la direzione del proprietario non
cambia al cambiare del suo compagno
canino.

Il cane rappresenta il tempo atmosferico, il
suo proprietario il clima”.

https://youtu.be/eovj-oimOLw



https://youtu.be/e0vj-0imOLw



https://youtu.be/FsX4qHgDlZM
https://youtu.be/FsX4qHgDlZM

Conseguenze dei cambiamenti climatici

DANNI ECONOMICI E SOCIALI
Effetti a catena sulla societa dovuti a problemi
economici, condizioni di vita sempre piu
precarie, migrazioni, raccolti meno produttivi,
possibili epidemie e diffusione di malattie
veicolate da insetti anche in zone temperate. /

‘ DESERTIFICAZIONE l]

PERDITA DI BIODIVERSITA }




STAZIONE DI VARESE m 410 s.l.m.
TEMPERATURA MEDIA ANNO METEOROLOGICO PERIODO 1967-2020 E LINEA DI TENDENZA
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La linea di tendenza

mostra come la
temperatura media a

Varese si sia
innalzata di
anni.Trail 1967 el
2017 in totale 2.3

Circa 0.44°




Caso di studio: Ghiacciaio dei Forni
'malato terminale’

1998 2007

Lungo addio | ghacciso de Foen nagi scaty o Vintono Sefla, Arcito Desio @ Claudo Simeagia. Nollutfima mmmagne, b simulaziond 0o aspamio 0slla montagra nel 2050 Comtato Glacilogico akano)




Ghiacciaio dei Forni: 'malato terminale’

Il Ghiacciaio dei Forni era uno dei piU grandi ghiacciai italiani, ma
0ggi praticamente non esiste piu, € un malato quasi terminale”.
Cosi Claudio Smiraglia, glaciologo dell’Universita degli Studi di
Milano, che da quarant’anni studia questo ghiacciaio che "nell‘arco
di poco piu di un secolo ha infatti perso quasi la meta della sua
superficie".

A meta dell'Ottocento il Ghiacciaio dei Forni copriva una superficie

di circa 20 chilometri quadrati, oggi invece si estende per poco piu

di 20 chilometri quadrati. "Se non cambiera la situazione climatica, Il ghiacciaio si trova nel gruppo Ortles-
entro fine secolo il ghiacciaio si ridurra a pezzetti di ghiaccio”, Cevedale in alta Valtellina

avverte Smiraglia.

Con la progressiva scomparsa del Ghiacciaio dei Forni, si ha la conseguente
distruzione delle riserve idriche montane che ha impatti negativi sulla biodiversita e
sulle popolazioni a valle, anche a livello economico.




MA IO QUANTA
QUANTA CO2
PRODUCO?

Questo calcolatore stima le emissioni di
CO2 prodotte annualmente da una
persona partendo da alcune semplici
informazioni suddivise in quattro sezioni:
ALIMENTAZIONE, MOBILITA, STILI DI
VITA e CASA

https://www.agenziainnova21.org/calcolatore-emissioni-co2/

Agenzia InnovA21 per lo Sviluppo Sostenibile



https://www.agenziainnova21.org/calcolatore-emissioni-co2/

@ONY
POSSIAMO
FARE?

Solo uno sviluppo sostenibile puo
riuscire a coniugare il soddisfacimento
dei bisogni della generazione presente
senza compromettere la possibilita delle
generazioni future di realizzare i propri.

Ambientale | Realizzabile Economico

QUALIAZIONI
PER LIMITARE LA
CO2




L'accordo di Parigi

L'accordo di Parigi e il primo accordo
universale e giuridicamente vincolante sui
cambiamenti climatici, adottato alla n . Soglia

L'accordo di Parigi

: . : per il riscaldamento
conferenza di Parigi sul clima (COP21) nel lakiaia (oradi contipeadi
dicembre 2015, tollerabili in piu,

. _ o - rispetto alla temperatura  sforzi
L'accordo di Parigi stabilisce un quadro media del mondo fino a

. . . . . in eta industrial
globale per evitare pericolosi cambiamenti nehpmusustiale) )
climatici limitando il riscaldamento globale ( “equilibrio fra emissioni da aftivita
- - - um rimozioni di gas serra"
al di sotto dei 2°C e proseguendo con gl _# Riduzione - =
. . delle emissioni di C02 entro la seconda meta
(0

sforzi per limitarlo a5 .C. Inolltr.e punta a (atinids sarbionica) Sttt
rafforzare la capacita dei paesi di L (n_rla ‘picco t{a rayyl_'gt_;ye)re

. : : : : il pitr presto possibile”
affrontare gli impatti dei cambiamenti el

climatici e a sostenerli nei loro sforzi.







Il clima cambia - cosa possiamo fare insieme?

https://youtu.be/ABMTga1RgcUI

4 RIDUCI
Riduci il piu possibile la quantita di rifiuti prodotti.
Quando e possibile acquista prodotti sfusi.
Prediligi i prodotti formato famiglia al posto di contenitori piccoli 0
monoporzione perché in proporzione hanno meno imballaggio.

\ Evita il piu possibile I'utilizzo di prodotti usa e getta. /

/ RIUSA \

8 0 Pensa bene prima di buttare un oggetto:
RICICLA spesso puoi riutilizzarlo piu volte allungando la
Il riciclaggio consente di risparmiare energia ed sua vita utile e rimandando il momento in cui
emissioni. verra smaltito. scambia, vendi o regala vestiti
Separa correttamente tutti i rifiuti che produci. mobili e articoli per la casa di cui non hai piu

. J \ bisogno. /



https://youtu.be/ABMTg1R9cUI?t=10

Il clima cambia - cosa possiamo fare insieme?

Ve “\ /" NON SURRISCALDARE )\
UTILIZZA IL TERMOSTATO IN MODO L'ACOUA

| INTELLIGENTE E sufficiente impostare la
Anche i 19° possono essere sufficienti per temperatura della caldaia ad

creare un ambiente confortevole. Per ogni una temperatura massima di

N grado in meno si ha un risparmio dal 5 al 60°per farla funzionare in modo

10% sui consumi del combustibile. L
come ridurre le emissioni \ ° J \ efficiente. /
diCO2 V4 ™\

CHIUDI BENE GLI INFISSI E TIRA LE TENDE

FAI IL PIENO Quando porte e finestre sono ben chiuse e isolate si rallenta la dispersione
di calore, permettendo un riscaldamento piu rapido nei mesi freddi. Le

tende, invece, riescono a schermare i raggi solari, impedendo che in estate

\ raggiungano direttamente la finestra e quindi I'interno della casa. Y,

: R
( SPEGNI | DISPOSITIVI ( MEGLIO IL VENTILATORE

Spegni le luci e gli apparecchi elettrici quando non li usi. Non dimenticare | ventilatori utilizzano molta
di scollegare gli apparecchi elettrici dalla presa di corrente: i dispositivi in meno energia rispetto ai
\stand-by, continuano a consumare diversi watt all’'ora. Scegli le luci a Ied./ \ condizionatori d’aria. )

Usa lavatrice e
lavastoviglie a pieno carico

\




Il clima cambia - cosa possiamo fare insieme?

ALIMENTAZIONE:

come ridurre le emissioni
di CO2




Il clima cambia - cosa possiamo fare insieme?
'::;";::b'r..;i

MOBILITA:
come ridurre le
emissioni di CO2




Anche piccole modifiche possono fare una grande differenzal

ISTITUTD COMPRENSIVO BEATO CONTARDO FERRINT
SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO « DANTE ALIGHIERI>
OLGIATE OLONA (VA)

Coordinaments GREEN TEAM: Miriam Lupie Roberta Varisco




